关于国家税务局系统行政性收费使用财政票据问题的通知
国税发[2005]142号    发文单位: 国家税务总局　财政部　中国人民银行　
各省、自治区、直辖市和计划单列市国家税务局、财政厅(局)，中国人民银行各分行、营业管理部、省会(首府)城市中心支行，深圳、大连、青岛、宁波、厦门中心支行:
　　为进一步规范国家税务局系统行政性收费行为，落实《财政部关于印发行政事业性收费和政府性基金票据管理规定的通知》(财综字[98]104号)和《财政部关于国税局系统收取行政事业性收费使用票据问题的函》(财综函[2003]5号)的有关要求，方便税务机关征收开票、缴库和管理，我们设计了国家税务局系统收取税务登记证费和发票工本费(以下简称:“两费”)专用财政票据(以下简称:财政票据)，由财政部统一印制。自2006年1月1日起，各地国家税务局收取“两费”应使用财政票据，现将有关问题通知如下:
　　一、票据的种类
　　财政票据根据现行“两费”收缴所使用的相关税收票证设计，分为《国家税务局系统行政性收费专用缴款书》、《国家税务局系统行政性收费专用收据》、《国家税务局系统行政性收费收入退还书》和《国家税务局系统行政性收费(电子)转账专用收据》四种票据，收据联及收入退还书的收账通知联套印财政部的‘‘财政票据监制章”，边沿尺寸统一为13cm×19cm(此尺寸不包括滚筒式计算机票的孔边尺寸)。
　　根据目前国家税务局系统的实际使用情况，《国家税务局系统行政性收费专用缴款书》、《国家税务局系统行政性收费专用收据》和《国家税务局系统行政性收费收入退还书》三类票据均设置手工填开票(订本式，设金额分位线及计价单位)、平推式机打票(订本式，不设金额分位线及计价单位)和滚筒式机打票三种，《国家税务局系统行政性收费(电子)转账专用收据》设置平推式机打票和滚筒式机打票两种。
　　二、票据的联次及用途
　　(一)国家税务局系统行政性收费专用缴款书:交款单位(人)直接向银行交纳“两费”时，或税务机关向银行汇总交款时使用该凭证。
　　该凭证一式六联，各联用途及颜色为:
　　第一联:(收据)收款银行盖章后退交款单位(人)作交费凭证(白纸黑油墨)；
　　第二联:(付款凭证)交款单位(人)的支付凭证，开户银行作借方传票(白纸蓝油墨)；
　　第三联:(收款凭证)收款国库作贷方传票(白纸红油墨)；
　　第四联:(回执)国库收款盖章后退税务机关作税收会计凭证(白纸绿油墨)；
　　第五联:(报查)银行收款盖章后退基层税务机关作税收会计凭证(白纸紫油墨)；
　　第六联:(存根)基层税务机关留存(白纸黑油墨)。
　　(二)国家税务局系统行政性收费专用收据:税务机关自收“两费”现金时给交款单位(人)开具该凭证。
　　该凭证一式三联，各联用途及颜色为:
　　第一联:(收据)交款单位(人)作交费凭证(白纸红油墨)；
　　第二联:(报查)定期上报县级税务机关备查(白纸蓝油墨)；
　　第三联:(存根)税务机关留存作税收会计凭证(白纸黑油墨)。
　　(三)国家税务局系统行政性收费收入退还书:预交发票工本费的交款单位(人)申请退还预交款余额的，或者交款单位(人)发生多交“两费”的，税务机关将已收取入库的“两费”从国库退还给交款单位(人)时开具该凭证。
　　该凭证一式五联，各联用途及颜色为:
　　第一联:(报查)退款国库盖章后退税务机关作税收会计凭证(白纸黑油墨)；
　　第二联:(付款凭证)退款国库作借方传票(白纸蓝油墨)；
　　第三联:(收款凭证)收款单位(人)的开户银行作贷方传票(白纸红油墨)；
　　第四联:(收账通知)收款单位(人)的开户银行退收款单位(白纸绿油墨)；
　　第五联:(付账通知)国库随收入日报表退税务机关作税收会计凭证(白纸紫油墨)。
　　(四)国家税务局系统行政性收费(电子)转账专用收据:交款单位(人)采用信用卡(或磁卡)、支票和电子结算等转账结算方式交纳“两费”时，以及税务机关通过税收电子联网缴税系统收取“两费”时，开具该凭证。该凭证不得用于收取现金。
　　该凭证一式两联，各联用途及颜色为:
　　第一联:(收据)税务机关留存作税收会计凭证(白纸黑油墨)；
　　第二联:(存根)交款单位(人)作交费凭证(白纸红油墨)。
　　通过税收电子联网缴税系统收取“两费”的，税务机关可以只打印该凭证第二联给交款单位(人)做交费凭证。
　　三、票据的填写
　　(一)“预算科目”栏:“名称”填写“税务行政性收费收入”；相应按照年度政府预算收支科目填写科目编码。
　　(二)“收款国库”栏:填写办理该项预算收入入库手续的当地国库名称。
　　(三)“项目”栏:可按“税务登记证收费”、“专用发票收费”和“普通发票收费”的项目填列，也可以按发票详细种类分别填列。税务机关向银行汇总缴款时按“税务登记证收费”、“专用发票收费”和“普通发票收费”的项目汇总填列。
　　(四)“单价”栏:按税务登记证和发票种类与“项目”栏对应分行填写单价。税务机关向银行汇总缴款时不填。
　　(五)“数量”栏:按所购发票的种类分行填写实购数量，领取税务登记证的不填。
　　(六)“金额”栏:按单价乘以数量的实际金额分行填写。
　　(七)行政性收费收入退还书的“退库性质”栏:按误收退库、结算退库等性质填写；“预算科目”、“收款单位(人)”以及“原‘两费’收取项目名称”栏的填写要与原入库凭证填写一致。
　　(八)《国家税务局系统行政性收费专用缴款书》、《国家税务局系统行政性收费专用收据》和《国家税务局系统行政性收费(电子)转账专用收据》应加盖征税专用章，《国家税务局系统行政性收费收入退还书》应加盖退库专用章。
　　四、票据的管理
　　财政票据视同税收票证管理，其保管、使用、结报、缴销、作废、停用、盘点、损失处理、核算、审核、检查及相关责任处罚执行《税收票证管理办法》及《财政部关于印发<行政事业性收费和政府性基金票据管理规定>的通知》(财综字[19983104号)。其中《国家税务局系统行政性收费专用收据》视同现金严格管理，并严密核销手续。
　　各地国家税务局应在《税收票证用存报表》中增设“6．国家税务局系统行政性收费专用缴款书”、“7．国家税务局系统行政性收费专用收据”、“8．国家税务局系统行政性收费收入退还书”、“9．国家税务局系统行政性收费(电子)转账专用收据”，原“6．其他各种票证”顺延为“10．其他各种票证”，反映财政票据的用存情况，按年上报国家税务总局。
　　五、“两费”的缴退库和会统核算
　　启用财政票据后，“两费”收入仍视同税收收入管理。“两费”的收取、缴库、退库流程与现行税款征收、缴库、退库相同，税务机关的会统核算按《国家税务总局关于国家税务局系统行政性收费缴库和会统核算有关事项的通知》(国税发[2001]58号)有关要求处理。
　　六、票据的计划编制、印制、发运和费用结算
　　财政票据由财政部统一印制发放，票据各联均采用防伪彩纤无碳复写纸。
　　(一)计划编报和费用结算
　　每年10月1日至12月5日，各省、自治区、直辖市和计划单列市国家税务局应向财政部收费票据监管中心报送下年度财政票据需用计划(具体格式详见附件一)，同时按国家有关部门核定的价格将票据款汇往财政部收费票据监管中心，发运费用按实际发生金额与发货单位另行结算。有关印制费用标准详见附件二。
　　税务机关支付的财政票据印制和发运费用列入本单位年度经费预算。各省级国家税务局与用票单位的费用结算方式，由各地自定。
　　(二)票据印制和发运
　　财政部根据各省、自治区、直辖市和计划单列市国家税务局报送的年度需用计划，印制“两费”财政票据，并在每年的1月5日前将票据一次分送至各省、自治区、直辖市和计划单列市国家税务局。各省、自治区、直辖市和计划单列市国家税务局收到财政票据后填制发放回执(具体格式详见附件三)，一份留存作入库记账凭证，一份盖章后退财政部收费票据监管中心。　　
　　七、相关软件的修改
　　各地国家税务局收到本通知后，应及时修改开票软件，综合征管软件由国家税务总局统一修改，确保按时启用财政票据。
